
marts - maj 2012

Folkekirken og kernekraften

I skrivende stund er det hård og kold vinter 
med bidende frost, og så er det måske ikke 
lige forårets grønne marker, der falder lige 
for i tankerne. Ikke desto mindre begynder 
kirkeårets tekster allerede den sidste søndag 
efter Hellig 3 Konger at tale om hvedekerner, 
der falder i den sorte jord for at kunne spire 
frem. Dermed bliver ikke bare foråret slået an 
som tema, men også linjen lagt i det, der bærer 
os frem mod påske med Jesu Kristi lidelse, død 
og opstandelse.
Men historien om hvedekornet har også 
aktualitet, når vi skal prøve at sætte ord på, 
hvad vi er som folkekirke – noget, der vel er en 
tanke værd ikke mindst nu, hvor vi står overfor 
et menighedsrådsvalg, hvor vi på den ene eller 
anden måde skal give stemmer til, hvad det er 
at være en Folkekirke.
Det burde måske være enkelt at beskrive: At 
være folkekirke må jo indebære, at kirken er 
folkets kirke, men det siger jo i grunden slet 
ikke så meget. 
For hvor begynder og slutter livsnerven og 
kraften i det at være folkets kirke?
Er det i folkeligheden og i det, hvad der nu 
engang rør sig her, at livsnerven findes?
Eller er det folkelige bare en biting, der hænger 
ved det at være kirke, som sagtens kan skrottes, 
når der bare drives den rigtige teologi?
Ja så enkelt kunne man tro, det kunne stilles 
op. Men sådan er det altså ikke.
Skal man blive klogere på det, der skaber en 
folkekirke, så vil det måske være en ide at 
vende tilbage til lignelsen om hvedekornet og 
jorden.
For hvis man ser hvedekornet som billedet 
på Kristus og jorden som et billede på 
folkeligheden, så står det hurtigt klart, at de 
to ikke kan undvære hinanden, men må stå i 
et uløseligt forhold til hinanden – et forhold, 
hvor liv bliver til, men hvor spændingen aldrig 
bliver ophævet. 
Hvedekornet er ikke det samme som jorden, 



og jorden er ikke det samme som hvedekornet. 
Lige såvel som Kristus og kirken ikke er 
det samme som folkelighed - og omvendt 
folkeligheden ikke kan gøre det ud for at være 
kernen i kirken.
Livsnerven eller kernekraften i kirken bliver 
til i mødet mellem de to. Og kun hvor det 
spændingsforhold fastholdes, vil der være en 
levende kirke.
Evangelierne og Det nye Testamente taler om 
det på deres helt egen måde ved hele tiden at 
henvise til påskens fortællinger om ham, der 
med Guds kærlighed kom til verden og faldt 
ikke bare i jorden som et hvedekorn, men i 
menneskehænder.  Noget der blev til manges 
glæde, men også forargelse. 
Sagt i sammenhængen mellem folk og kirke, så 
havnede Vorherre lige præcis i vores verden, 
fuld af glæder og sorger for at være der, hvor 
vi er, men også hvor forræderiet og døden 
eksisterer som en mulighed - et sted, hvor 
forræderiet og døden lever af tomheden og af 
det at have nok i sig selv og i troen på, at vi i 
os selv kan finde det perfekte.  Og forræderiet 
går begge veje:
Ved at fornægte kernens ret til at have plads 
i folkeligheden, så fornægtes det liv og den 
kærlighed, Vorherre kom med også – og 
omvendt - hvis folkeligheden med al den 
liv, lyst og munterhed såvel som mørke og 
dysterhed ikke får plads omkring kernen, så 
fornægter kirken Vorherres kærlighed som en 
kærlighed til mennesker - og så kan den kun 
blive til et konstrueret tankespind, der hverken 
har med folk eller virkelighed at gøre.
Det betyder, at vi som folkekirke skal være et 
mødested og et spændingsfelt mellem det, vi 
som folk kan sige os selv med viden, kultur, 
glæde og sorg, og så det, vi med Vorherres 
kærlighed absolut ville have forsvoret ville være 
en mulighed. Altsammen så vi kan mærke livet 
spire frem og vokse på forunderligste måde, 
både til trøst, men også til modsigelse.
Af det bliver der kernekræfter, der er andet og 
mere end både tankespind og jord. Eller som 
vi plejer at sige det i kirken, at det bliver Ånd til 
– Ånd som er til velsignelse, fordi den befrier 
os fra åndløshedens tyranni, der bare gør os 
til en massebetegnelse og forvandler dagen i 
morgen til at være en mekanisk kopi af dagen 
i går.
Der kan derfor ikke herske tvivl om, hvordan 
energien i Folkekirken bør forvaltes.
Det må være et ubetinget JA til kernekraften 
- den kraft, der som kirke er spændingsfelt 
mellem Gud og hans folk. 

Leif Jordt 

Kirkegårdstakster 2012

Der henvises til Sønderborg Provstis 
hjemmeside, hvor kirkegårdstaksterne for 
2012 kan downloades:
w w w . s o n d e r b o r g p r o v s t i . d k /
MENIGHEDSRAADENE/Takster
Bemærk, at regninger fremover udsendes 
forud.

Kirkebil
De, der ønsker at benytte kirkebilen,

skal ringe senest dagen før på tlf.:
- Hørup, Kegnæs og Lysabild: 74404446

- Tandslet: 74407817
Bemærk, at kirkebilen kan benyttes til alle 
gudstjenester eller arrangementer i kirken.

Den er der til det samme!

Gudstjenester på
Hørup Plejecenter

     01. marts	     Hans Havelund	
     15. marts	     Leif Jordt
     29. marts   	     Agnete Raahauge
     05. april	     Agnete Raahauge
     19. april	     Hans Havelund
     03. maj             Agnete Raahauge
     24. maj             Leif Jordt 
     07. juni             Hans Havelund

- normalt kl. 10.30!
Der er altergang ved den første

gudstjeneste i hver måned.



Gudstjenester
MARTS

Søndag  d. 04.  kl. 09.30	Leif Jordt		
    2.s. i fasten              	
Søndag  d. 11.  kl. 10.00	*			 
    3.s. i fasten              	
Søndag  d. 18.  kl. 10.00				 
    Midfaste              	
Søndag  d. 25.  kl. 10.00	*			 
    Mariæ Bebudelses dag              	

APRIL

Havsteen-Mikkelsen: Lidelseshistorien, 
Præstevang Kirke

Søndag  d. 01.  kl. 09.30
    Palmesøndag              	
Torsdag d. 05.  kl. 16.00 *
    Skærtorsdag              	
Fredag  d. 06.  kl. 10.00
    Langfredag              	
Søndag  d. 08.  kl. 10.00 *
    Påskedag            	
Mandag d. 09.  kl. 09.30 
    2. påskedag            	
Søndag  d. 15.  kl. 10.00 Konfirmation		
    1.s.e. påske              	
Søndag  d. 22.  kl. 10.00 Konfirmation		
    2.s.e. påske              	
Søndag  d. 29.  kl. 10.00 Konfirmation		
    3.s.e. påske              	

MAJ
Fredag   d. 04.  kl. 09.30	
    Bededag	

Søndag  d. 06.  kl. 10.00 			 
    4.s.e. påske              	
Søndag  d. 13.  kl. 10.00 			 
    5.s.e. påske              	
Torsdag d. 17.  kl. 09.30 Leif Jordt		
    Kristi Himmelfarts dag		
Søndag  d. 20.  kl. 10.00 			 
    6.s.e. påske		

P.C. Skovgaard: Bøgeskov i maj, 1857.

Søndag  d. 27.  kl. 10.00 			 
    Pinsedag		
Mandag  d. 28.  kl. 09.30 			 
    2. pinsedag		

JUNI
Søndag d. 03.  kl. 09.30	 	 		
    Trinitatis søndag              	

*) Altergang

Siden sidst

Døbte:
Daniel Lundholm S. Sørensen, Løngang 30, 
Sønderborg. 
Jonas Richter Thomsen, Kirkehøj 2.
Alberte Dall Kirkegaard, Skovhøj 33.
Tobiaz Michael Kastrup, Påkjær 40, 
Nybøl.



Begravede og bisatte:
Jørgen August Blaudzun, Tandsbjerg 10A, 
st. 5, 6400 Sønderborg.
Aage Land-Hansen, Kløverlykke 38.
Elisabeth Hygum, Hørup Bygade 44D, 2.
Else Marie Andersen, Hørup Bygade 44A, 
1.
Carlo Gildhoff, Bakken 21 , 6440 
Augustenborg.
Eline Kjestine Møller, Kavsløkke 81.
Fritz Requate, Hørup Bygade 44A, 25.
Holger Johan Kuhn, Toftehøj 7.
Palle Nielsen, Hørup Bygade 44A, 26.

Det sker

Årets konfirmander
Søndag den 15. april 

Mikkel Skødt Bork, Havnevænget 9.
Ida Emilie Boytang, Østerbakken 2.
Kristian Collin Malte Brock, Majbølbjerg 
1.
Martin Christian Brodersen, Vestervej 40.
Ann-Katrine Grodt Christiansen, 
Klinteskoven 32.
Steffen Johansen Damm, Skovhøj 69.
Sofie Skov Detlefsen, Mjang Bygade 23.
Casper Lindberg Jørgensen, Hyldestub 61.
Daniel Peter Kaad, Bøgelyvej 9.
Pernille Hauvik Konggaard, Trompeterhøj 
19.
Nicoline Kryhlmand, Majbølbjerg 7.
Cecilie Lausen Nielsen, Bygaden 43.
Anne Katrine Krogh Oksbjerg, Bakkegård.
Stine Emilie Petersen, Skovhøj 62.
Anders Schultz, Trompeterhøj 17.
Marcell Jon Steenholdt, Kløverlykke 56.
Daniel Lundholm S. Sørensen, Løngang 30, 
st.
Anne Caroline Tækker, Thomhavevej 6.
Tobias Dohrmann Østergaard, Lemkær 32.

Søndag den 22. april
Sarah Smallpeice Beck, Stavensbølgade 
30.	
Pernille Bohlbro, Trompeterager 18.	
Rasmus Elneff, Lemkær 16.	
Lærke Emig Bloch Hansen, Kløverholm 
65.	
Lea Plesner Ihle, Søndre Landevej 202.	
Peter Gudemoes Iversen, Kærløkke 5.	

Sofie Geil Jensen, Persillegade 4.	
Kristine Dybbøl Lange, Søndre Landevej 
216A.	
Laura Bækgaard Lei, c/o Laila Lei.	
Isabel Svendsen Meier, Hørup Bygade 1.	
Peter Michaelsen, Hørup Bygade 5.	
Jakob Kristian Nomanni, Trompeterager 
22.	
Signe Brodersen Ochelka, Kløverholm 59.	
Nadja Skelgaard, Kløverlykke 13.	
Celina Skrydstrup, Kløverholm 28.	
Casper Stenbæk, Lambjergvej 9.	
Camilla Thyssen, Trompeterager 14.	
Johannes Hajjar Thøgersen, Skovbyvej 78.	
Annika Hanssen, Kegnæs Færge 6.

Søndag den 29. april

Julie Amalie Wilhelmsen Albrektsen, 
Skovhøj 18. 
Hanna Pihl Browa, Toftehøj 12.
Malene Berg Damm, Kavsløkke 21.
Christine Ranum Damsgaard, Skovhøj 55.
Rasmus Dyhr, Kyshøj 9.
Pernille Anamika Kongstad B. Frank, 
Kallehave 2.
Marie Agdrup Hansen, Kirke Hørupvej 15.
Jonas Lindtner Heikamp, Trompeterager 8.
Laura Juel Heldt, Kløverlykke 66.
Patrick Haumann Jørgensen, Kløverlykke 
12.
Anne-Sofie Perhøj Kaadtmann, Huholt 6.
Nanna Zauner Laugesen, Hyldestub 57.
Emma Sofie Bekke Meiling-Nielsen, Havbo 
17.
Noah Nafar, Hørup Bygade 36.
Casper Hvide Bjerre Nielsen, Færgegang 
5.
Thomas Johannsen Ochelka, Trompeterhøj 
23.
Anne Kathrine Podlech, Bøgelyvej 5.
Ann Sofie Schütt Schultz, Persillegade 7.
Kevin Stelzner Terp, Kløverholm 43.
Mark Stelzner Terp, Kløverholm 43.



Næste års konfirmationer
I 2013 ligger konfirmationerne søndag den 
7. april, søndag den 14. april og søndag 
den 21. april.
Tommelfingerreglen er, at børnene 
konfirmeres sammen med dem, de gik i 
klasse med fra 1. til 6. klasse, således at den 
daværende A-klasse konfirmeres den første 
søndag, B-klassen den anden og C-klassen 
den tredje.
Reglen er dog kun vejledende – ikke 
bindende!

Konfirmandindskrivning
Næste års konfirmander indskrives til 
konfirmationsforberedelse i forbindelse med 
gudstjenesten søndag den 26. august kl. 10. 
Efter gudstjenesten byder menighedsrådet 
på en let anretning i konfirmandstuen.
Undervisningen begynder i ugen derefter – 
dvs. hhv. tirsdag den 28. og onsdag den 29. 
august.

Studiekreds i præstegårdens dagligstue
Onsdag den 7. marts og onsdag den 28. 

marts

Foredragsaften i konfirmandstuen
Onsdag den 14. marts kl. 19.30

Inspektør for Frøslevlejrens museum Henrik 
Skov Kristensen: Straffelejren.

Om interneringen af medlemmer af det 
tyske mindretal i Fårhuslejren 1945.
Gratis adgang – kaffe og kage koster 20 kr.
NB! Datoen er ændret fra den 15. til den 
14. marts på grund af sammenfald med 
Lokalhistorisk Forenings generalforsamling.

Kom og syng med.

Menighedsrådsmøder
Offentligt menighedsrådsmøde holdes i 
konfirmandstuen kl. 19.00 på følgende 
torsdage:

29. marts.•	
26. april.•	
24. maj.•	

Koncert i kirken
Lørdag den 2. juni kl. 16.00

Koncert med Den Danske Guitarkvartet og 
kirkens organist.
Fire guitarer lyder helt anderledes end én; 
guitarkvartetten er en hel unik besætning.
Kvartetten spiller et stort repertoire med 
nye kompositioner, som lyder af både 
Cuba, Ungarn og Brasilien, og kvartetten 
spiller et mere klassisk repertoire. Her vil 
publikum bl.a. høre Händels orgelkoncert i 
g-mol, hvor kirkens organist vil være solist, 
og kvartetten agerer orkester.
Koncerten varer ca. 1 time, og der er gratis 
entré.

Fyraftenssang i konfir-
mandstuen

Torsdag den 1. marts, 
den 12. april og den 3. 
maj kl. 17.30 til 18.00

Salmesang for skolens 5. 
klasser i kirken

Fredag den 25. maj kl. 
11.45



    6.s.e. påske		
Søndag  d. 27.  kl. 09.30 			 
    Pinsedag		
Mandag d. 28.  kl. 11.00 Friluftsgudstjene-	
    2. pinsedag	         ste ved Vibæk Mølle
	            se omtale på Tandslet-siden

JUNI
Søndag d. 03.  kl. 11.00	 	 		
    Trinitatis søndag              	

Siden sidst

Døbte:
Isabella Anne-Kristine Bach Sibbersen, 
Østerbyvej 58.
Sebastian Hell Andersen, Alpetoppen 31, 
Kolding.

Døde og begravede:
Svend Eduard Ingwardsen, Vesterkobbel 8.
Christian Hansen, Nørre Landevej 18.
Nicolai Emil Hans Petersen, Hørup Bygade 
44 A, Hørup.

Konfirmander
Lørdag den 31. marts kl. 10.00

Malene Nehrkorn, Skovbyvej 95, Skovby.
Emma Rasmussen, Nørre Landevej 38.
Ann-Kathrin Wolf, Kegnæs Færge 5. 
Jeppe Kobbelgård Hansen, Midtkobbel 1.

Endvidere konfirmeres et LBK nr. 582 § 8 
stk.1 specialhold ved sognepræst Malene 
Freksen, Notmark.

Søndag den 1. april kl. 11.15
Didde-Marie Callesen, Damkobbel 2a.
Jonathan Løngaa, Vestermark 4.
Robin Winther Kock, Vestermark 2.
Najanuka Mininnguaq Olsen, Saruphav 6, 
Sarup.

Sogneudflugt
Søndag den 17. juni

Vi besøger Brødremenigheden i 
Christiansfeld og deltager i deres 
friluftsgudstjeneste.
Fælles bus fra Kegnæs Kirke.

Gudstjenester
MARTS

Søndag  d. 04.  kl. 11.00		 		
    2.s. i fasten              	
Søndag  d. 11.  kl. 09.30				 
    3.s. i fasten              	
Søndag  d. 18.  kl. 19.00	Agnete Raahauge	
    Midfaste              	
Søndag  d. 25.  kl. 11.00				 
    Mariæ Bebudelses dag              	
Lørdag   d. 31.  kl. 10.00	Konfirmation		

APRIL
Søndag  d. 01.  Ingen gudstjeneste
    Palmesøndag              	
Torsdag d. 05.  kl. 19.00 
    Skærtorsdag              	
Fredag  d. 06.  Fælles liturgisk gudstjeneste 
    Langfredag         i Lysabild Kirke     	
Søndag  d. 08.  kl. 11.00 Kantategudstje-
    Påskedag            	 neste
Mandag d. 09.  kl. 09.30 Guldkonfirma-
    2. påskedag            	 tion
Søndag  d. 15.  kl. 09.30 Leif Jordt		
    1.s.e. påske              	
Søndag  d. 22.  Ingen gudstjeneste		
    2.s.e. påske   Mulighed for kirkebil til           	
		  Lysabild eller Tandslet
Søndag  d. 29.  kl. 09.30 Leif Jordt		
    3.s.e. påske              	

MAJ
Fredag   d. 04.  kl. 11.00	
    Bededag	
Søndag  d. 06.  Ingen gudstjeneste		
    4.s.e. påske   Mulighed for kirkebil til           	
		  Lysabild eller Tandslet
Søndag  d. 13.  kl. 11.00 			 
    5.s.e. påske              	
Torsdag d. 17.  kl. 09.30				 
    Kristi Himmelfarts dag		
Søndag  d. 20.  kl. 11.00 			 



Gudstjenester
MARTS

Søndag  d. 04.  kl. 09.30		 		
    2.s. i fasten              	
Søndag  d. 11.  kl. 11.00				 
    3.s. i fasten              	
Søndag  d. 18.  kl. 14.00	Agnete Raahauge	
    Midfaste              	
Søndag  d. 25.  kl. 09.30				 
    Mariæ Bebudelses dag              	

APRIL
Søndag  d. 01.  kl. 10.00 Konfirmation
    Palmesøndag              	
Torsdag d. 05.  kl. 11.00 
    Skærtorsdag              	
Fredag  d. 06.  kl. 15.00
    Langfredag              	
Søndag  d. 08.  kl. 09.30 Kantategudstje-
    Påskedag            	 neste
Mandag d. 09.  kl. 11.00 Guldkonfirma-
    2. påskedag            	 tion
Søndag  d. 15.  Ingen gudstjeneste		
    1.s.e. påske    Mulighed for kirkebil til           	
		  Kegnæs eller Tandslet       	
Søndag  d. 22.  kl. 11.00				 
    2.s.e. påske              	
Søndag  d. 29.  Ingen gudstjeneste		
    3.s.e. påske    Mulighed for kirkebil til           	
		  Kegnæs eller Tandslet          	

MAJ
Fredag   d. 04.  kl. 09.30	
    Bededag	
Søndag  d. 06.  kl. 11.00 			 
    4.s.e. påske              	
Søndag  d. 13.  kl. 09.30 			 
    5.s.e. påske              	
Torsdag d. 17.  kl. 11.00				 
    Kristi Himmelfarts dag		
Søndag  d. 20.  kl. 09.30 			 
    6.s.e. påske		

Søndag  d. 27.  kl. 11.00 			 
    Pinsedag		
Mandag d. 28.  kl. 11.00 Friluftsgudstjene-	
    2. pinsedag	         ste ved Vibæk Mølle
	           se omtale på Tandslet-siden	

Altergang ved gudstjenester kl 11.00

JUNI
Søndag d. 03.  kl. 09.30	 	 		
    Trinitatis søndag              	

Siden sidst

Døbte:
Mia Lavard Reichmann Clausen, Vibøgetoft 
4.
Isak Viggo Valsted Jahnke, Kegnæsvej 3.
Freja Romsøe Madsen, Blegen 8, 
Sønderborg.

Viede og kirkeligt velsignede:
Alexandra Simone Kilch og Martin Winkler, 
Lysabildgade 58.

Døde og begravede:
Kirsten Margrethe Jensen, Helgolandsgade 
19, Sønderborg.
Ellen Margrethe Jensen, Hørup Bygade 44 
D2, Hørup.
Cathrine Marie Voss, Hørup Bygade 44 
D10, Hørup.
Hans Jørgensen, Hørup Bygade 44 C9, 
Hørup.
Kim Jakobsen, Kegnæsvej 73.
Søren Fransen, Østkystvejen 20, 
Asserballeskov.
Marie Kathrine Lausen, Voldgade 13.1, 
Sønderborg.

Menighedsrådsmøder
Der afholdes offentlige menighedsråds-
møder i konfirmandstuen kl. 19.00:

Tirsdag den 27. marts.•	
Onsdag den 11. april.•	
Tirsdag den 15. maj.•	



Konfirmander i Lysabild Kirke
Palmesøndag den 1. april kl. 10.00

Mathilde Dünnweber, Lysabildgade 94. 
Linette Schalck Hansen, Kegnæsvej 13. 
Natacha Carøe Kristensen, Kegnæsvej 21. 
Emily Abigail Larsen, Lysabildgade 73. 
Kira Letharius Banegade 11. 
Jeannette Elise Lorenzen, Svennesmølle 1. 
Lærke Nissen, Vibøgevej 23. 
Sofie Johanne Dreyer Pedersen, 
Lysabildgade 75. 
Cecilie Vohs, Sydvej 1. 
Ludvig Andreas Andersen, Lysabildgade 
63.
Martin Elholm Bonde, Vibøgevej 17.
Patrick Nygaard Dethlefsen, Lysabildgade 
20.
Jan Jacobsen, Bredsten 11, Kegnæs.
Jacob Thejl Belschner Jørgensen, Søen 2.
Kasper Niemann Kolmos, Kegnæsvej 41.
Michael Solvang Pabst, Kobbertoft 4.
Peter Dreyer Pedersen, Lysabildgade 75.
Jens Bønning Petersen, Sarupvej 20.
Martin Emil Nørgaard Winther, Nørre 
Landevej 20, Kegnæs.
Kenneth Schalck Perregaard Wonsild, 
Nørregade 1.

Åben Skole og foredragsaften i 
Lysabild

Torsdag den 22. marts kl. 18.30
Menighedsrådet står for maden, og 
efterfølgende er der foredrag med Henrik 
Skov Kristensen, leder af Frøslevlejrens 
Museum. Han udgav i august 2011 en meget 
rost ”mursten” af en bog STRAFFELEJREN om 
Fårhuslejren, landssvigerne og retsopgøret. 
Det tyske mindretal har ment, at retsopgøret 
var uretfærdigt, fordi den danske stat 
ikke i tilstrækkelig grad tog hensyn til 
den loyalitetskonflikt, som mindretallet 
befandt sig i mellem herbergsstat 
(Danmark) og ”Mutterland” (Tyskland). 
Det selvopgør, som man længere sydpå 
kalder ”Vergangenheitsbewaltigung”, har 
mindretallet kun i ringe grad foretaget. Men 
Henrik Skov Kristensen fastslår i bogen, at 
det jo ikke blot var landet og staten Tyskland, 

man gjorde sig solidarisk med, men også et 
forbryderisk regime og en totalitær ideologi. 
Størsteparten af mindretallet lod sig villigt 
nazificere i løbet af 1930’erne og søgte 
efter krigen tilflugt i en dobbelt offerrolle: 
Først forført af Tyskland, og siden svigtet 
og straffet af Danmark - en bitterhed, der 
har fået betegnelsen ”fårhusmentaliteten”. 
Henrik Skov Kristensens bog fik rosende 
anmeldelser ved udgivelsen og respektfuld 
omtale af chefredaktøren for ”Der 
Nordschleswiger”.

Sangaften i sognehuset på Kegnæs: 
”Nye sange i Højskolesangbogen”

Tirsdag den 6. marts kl. 19.00
Sangaften i konfirmandstuen i Sognehuset 
ved Kegnæs Præstegård med Karen Hanne 
Munk, cand.mag i musik og etnografi, 
kordirigent og nu musiklærer ved Sundeved 
Efterskole i Bovrup. Hun var med i 
redaktionsudvalget bag den 18. udgave af 
Højskolesangbogen, som udkom i 2006.
Hver ny udgave af Højskolesangbogen har 
den dobbelte opgave både at formidle en 
tradition og at forny den. Vi vil synge både 
fra traditionen og af de nye sange, og Karen 
Hanne vil fortælle om redaktionsudvalgets 
udvælgelse af nye tekster og melodier. Og 
vi kan drøfte, hvad der skal med i den næste 
19. udgave.

Påsken i kirkerne
Skærtorsdag
Der er traditionel højmesse i Lysabild kirke 
kl. 11.00 og aftengudstjeneste i kirken 
på Kegnæs kl. 19.00. Vi fejrer nadverens 
indstiftelse, og i år indbyder vi til en 
fællesspisning i de nye sognelokaler ved 
Kegnæs Præstegård kl. 18.00. Forbilledet 
er oldkirkens fælles agapé-måltid, et 
kærlighedsmåltid, som gik forud for 
takkegudstjenesten. Idéen er, at vi hver 
især medbringer vores bidrag til et fælles 
bord i konfirmandstuen, og vi spiser 
sammen, inden vi går op i kirken og holder 
takkegudstjeneste. Vi håber, at mange vil 
komme og deltage fra begge sogne.



Langfredag
Der er fælles liturgisk musikgudstjeneste for 
begge sogne i Lysabild Kirke kl. 15.00 med 
salmer og læsninger fra lidelseshistorien 
afvekslende med koncerterende indslag.

Påskemorgen
Der er fromesse i Lysabild kl. 09.30 og 
højmesse på Kegnæs kl. 11.00. Det er 
kantategudstjenester med en sopranen Sofie 
Ljungdahl og kirkernes efterhånden ”faste” 
kantateensemble bestående af violinisterne 
Christian Balslev og Inge Munk, cembalisten 
Karsten Munk og sognepræsten på viola da 
gamba og kontrabas. Vi lader to kantater 
af Dieterich Buxtehude ”Also hat Gott die 
Welt geliebet” og ”O fröliche Stunden” 
omkranse gudstjenesten.

Guldkonfirmander
Vi afholder guldkonfirmation i begge kirker 
2. påskedag den 9. april. I Lysabild kl. 11.00 
og på Kegnæs kl. 09.30. 
I 1962 konfirmerede pastor Søren Fransen 
23 drenge og 7 piger i Lysabild og på 
Kegnæs konfirmerede pastor Hans Ivar 
Madsen 8 drenge og 6 piger. Det bliver 
spændende at se, hvor mange af dem, det 
lykkes at samle.

Sognepræstens ferie
Hans Havelund afvikler ferie i uge 11 i 
dagene 12.-18. marts og i uge 17 i dagene 
23.-29. april. Henvendelse vedrørende 
kirkelige handlinger rettes til Leif Jordt, 
Tandslet.

Folkekirkens Nødhjælps 
sogneindsamling

Søndag den 4. marts
Folkekirkens Nødhjælp har sine rødder i 
Den danske Folkekirke og har til formål at 
hjælpe de fattigste af de fattige i verden og at 
styrke deres muligheder for at få et værdigt 
liv. Dette gøres gennem katastrofearbejde, 
udviklingsarbejde og ved at være talerør for 
verdens fattige.
Det er blandt andet dette års 
konfirmandelever, der samler ind i Lysabild 

og på Kegnæs. Tag godt imod vore unge 
indsamlere, når de banker på din dør.
Oplysning om indsamlingsledere og ruter 
kan fås hos sognepræsten.

Søren Frandsen i memoriam

Søren Fransen var præst i Lysabild Sogn 
gennem næsten 34 år fra 28. december 
1960 til 31. januar 1994. Han døde i 
begyndelsen af januar i en alder af 84.
Han var født i Tranebjerg på Samsø, hvor 
faderen var lærer. Sin teologiske uddannelse 
fik han ved universitetet i Århus i tiden 
med de fire store Århusteologer: Prenter, 
Sløk. Løgstrup og P.G. Lindhardt, hvor især 
den sidste prægede Søren Fransens egen 
teologi.
Søren blev kandidat i 1956, men før han 
kunne tiltræde sit første embede, måtte han 
aftjene sin værnepligt. Men i april 1958 
blev han indsat som hjælpepræst ved to 
små middelalderkirker i Sønderholm-Frejlev 
pastorat i Ålborg Stift. I 1960 ansøgte han 
om at blive pastor H.C. Madsens efterfølger 
i Lysabild sogn, og den 28. december 
overtog han embedet. Og her blev han i 
næsten 34 år, indtil pensioneringen den 31. 
januar 1994. Søren holdt af Lysabild Sogn, 
og jeg har som nyansat præst tit hentet 
hjælp og oplysninger hos Søren, når jeg 
skulle begrave et ældre menneske i sognet, 
som Søren jo kendte langt bedre end jeg. 
Og jeg kommer til at savne hans jævnlige 
opringninger: ”Det er Søren! Det skal du 
ikke ta’ dig af! Kan du holde det ud?” Jeg 
var heldig at lære Søren at kende – som 
et ydmygt og beskedent menneske med 
megen humor og menneskekundskab. 
Ære være Søren Fransens minde.

Sognepræst Hans Havelund



Gudstjenester
MARTS

Søndag  d. 04.  kl. 11.00	*	 		
    2.s. i fasten              	
Søndag  d. 11.  kl. 14.00	Agnete Raahauge	
    3.s. i fasten              	
Søndag  d. 18.  kl. 11.00	*			 
    Midfaste              	
Søndag  d. 25.  kl. 11.00				 
    Mariæ Bebudelses dag              	

APRIL
Søndag  d. 01.  kl. 11.00 Agnete Raahauge
    Palmesøndag              	
Torsdag d. 05.  kl. 19.00 Liturgisk billed-
    Skærtorsdag              	 gudstjeneste     *
Fredag   d. 06.  kl. 11.00
    Langfredag              	
Søndag  d. 08.  kl. 11.00 *
    Påskedag            	
Mandag d. 09.  kl. 11.00 
    2. påskedag            	
Søndag  d. 15.  kl. 11.00 *			 
    1.s.e. påske              	
Søndag  d. 22.  kl. 09.30 Hans Havelund		
    2.s.e. påske              	
Søndag  d. 29.  kl. 11.00 *			 
    3.s.e. påske              	

MAJ
Fredag   d. 04.  kl. 11.00	Konfirmation
    Bededag	
Søndag  d. 06.  kl. 09.30 Hans Havelund		
    4.s.e. påske              	
Søndag  d. 13.  kl. 11.00 *			 
    5.s.e. påske              	
Torsdag d. 17.  kl. 11.00				 
    Kristi Himmelfarts dag		
Søndag  d. 20.  kl. 11.00 *			 
    6.s.e. påske		
Søndag  d. 27.  kl. 11.00 *			 
    Pinsedag		

Mandag d. 28.  kl. 11.00 Friluftsgudstjene-	
    2. pinsedag	         ste ved Vibæk Mølle

JUNI
Søndag d. 03.  kl. 11.00	 *	 		
    Trinitatis søndag              	

*) Altergang

Siden sidst
Døde og begravede/bisatte:
Trinika Cecilie Jessen, Pilene 3.
Ingrid Kathrine Iversen, Tandsbusk 75.
Esben Mathiesen, Lilleskovvej  40, 
Augustenborg.
Lily Hønborg, Ertebjergvej  15B.
Henry Kyhl, Kløverlykke.

Menighed møder menighed
Søndag den 18. marts kl. 11.00

Ved gudstjenesten Midfaste søndag får 
vi besøg af vores nye partnermenighed 
Midtangels syddanske Menighed omkring 
Sørup og Satrup syd for grænsen.
Efter gudstjenesten vil der være frokost 
og hyggeligt samvær på skolen, hvor vi 
kan også kan få lejlighed til at udveksle 
erfaringer på tværs af grænsen.
Tilmelding til frokosten senest den 11. marts 
til kirketjeneren eller på kirkegårdstelefon 
74407172.

Sogneudflugten
Vi glæder os til besøget sydfra og regner med, 
at vi ved sogneudflugten i sensommeren 
igen kan hilse vores partnermenighed nede 
i Midtangel.



Konfirmander
St. Bededag den 4. maj kl. 11.00

Nadja Monefeldt Andersen, Lebølvej 2.
Jacob Elvardt Bader, Mommarkvej 351.
Hannah Paysen Baumann, Ollundsbjerg 1.
Jesper Hattig Bonefeld, Lebølvej 35.
Fie Holm Grünfeld, Mommarkvej 323.
Kasper Hansen, Østkystvejen 36, 
Asserballeskov.
Thomas Hansen, Pilene 1C.
Astrid Jessen	 Tandsellevej 1, st. tv.
Henning Johannsen, Færgevej 10, Fynshav.
Asger Lau Ladefoged, Gramsmosevej 13, 
Asserballeskov.
Sara Cao Mortensen, Mommarkvej 316B.
Bjarne Bohlbro Nielsen, Tandsellevej 5.
Laura Nissen, Mommarkvej 278A.
Lasse Poulsen, Ollundsbjerg 15.
Mads Lauritz Schmidt, Klinting 3.

Fælles friluftsgudstjeneste
Vibæk Vandmølle ved E’Snej Lillebjerg

2. pinsedag den 28. maj kl. 11.00

Efter gudstjenesten vil der være frokost 
i det grønne, hvor menighedsrådene vil 
være vært ved pølser og brød sammen med 

KFUM-Spejderne, som også står for salg 
af øl og vand. Overskuddet herfra går til 
spejderne.

Menighedsrådsmøder
Alle mødedage kl. 15.00

Tirsdag den 6. marts (godkendelse af •	
regnskab).
Tirsdag den 17. april.•	
Tirsdag den 8. maj (godkendelse af •	
budget 2013 - flyttes evt til tirsdag den 
12. juni).

Eftertanke
Glædens alvor viser sig netop i 
konfrontationen med det onde. Glæden 
bliver først reel ansigt til ansigt med det, 
der anfægter den. Det klareste eksempel 
herpå er de kristne martyrer, der stod 
anklagede som forbrydere, blev torturerede 
og latterliggjort med samfundet imod sig: 
Ikke et ord rettet imod Guds skabelse lød 
fra dem, tværtimod døde de ud fra den 
forudsætning, at verden er ”såre god”.

Det er forår

Alting klippes ned. Der beskæres i buskadser 
og budgetter. 
På billedet ses Chr. Henriksen få besked fra 
højeste sted.



Menighedsrådsformand:
Birgit Iversen,
Blåmose 27,
telefon 74 41 57 19,
e-mail: b.iversen@stofanet.dk.
Kirkeværge:
Else Kryhlmand, telefon 74 41 53 73.
Kasserer:
Helge Nielsen, telefon 74 41 56 48.
Organist:
Hannelore Nissen-Berdiin, telefon 74 46 53 02.
Kirketjener og graver:
Kurt Nielsen, telefon 74 41 63 60.
Kirkegårdstelefon:
Telefon 74 41 58 47.
Sognepræst:
Agnete Raahauge, Hørup Bygade 12,
telefon 74 41 53 25, e-mail: araa@km.dk.
Træffes bedst tirsdag til fredag kl. 12-13.
Hjemmeside:
www.hoerupkirke.dk.

Hørup Sogn

Menighedsrådsformand:
Kirsten Jørgensen,
Neder Jestrup 12,
telefon 74 40 74 90.
e-mail: aabojorgensen@mail.dk.
Kirkeværge og kasserer:
Aage Erichsen, telefon 74 40 76 76.
Regnskabsfører:
Helge Nielsen, telefon 74 41 56 48.
Organister:
Arnout Boersma, telefon 74 40 75 82.
Lars Bruun Nielsen, telefon 74 43 20 33.
Kirkesangere:
Ib Hansen, telefon 74 40 76 89.
Lotte C. Mayntzhusen, telefon 74 40 73 90.
Kirketjener og graver:
Christen Henriksen. Træffes på kirkegården,
telefon 74 40 71 72, fax 74 40 71 62 
eller privat 74 47 46 54,
e-mail: graver@tandsletkirke.dk.
Sognepræst:
Leif Jordt, Mommarkvej 254, 
telefon 74 40 78 13, �fax 74 40 79 02,
e-mail: lejo@km.dk.
Træffes bedst mellem kl. 12-13,
torsdag dog bedst mellem kl. 17-18.
Ugentlig fridag er mandag.
Hjemmeside:
www.tandsletkirke.dk.

Tandslet Sogn

Lysabild Sogn
Menighedsrådsformand:
Preben Thessen,
Gammelhave 52,
telefon 74 40 48 76,
e-mail:   preben@lysabild-kirke.dk.
Kirkeværge:
Anne Mette Lyck, telefon 74 40 47 63,
e-mail: raaby_lyck@hotmail.com.
Kasserer:
Jens Jacobsen, telefon 74 40 45 65.
Regnskabsfører:
Helge Nielsen, telefon 74 41 56 48.
Organist:
Hanne Linderoth, telefon 74 42 29 93.
Kirkesanger:
Anne Lund, telefon 74 40 79 79.
Kirketjener og graver:
Kasper Kellgren, telefon 74 40 44 51,
e-mail: kasper@lysabild-kirke.dk.
Sognepræst:
Hans Havelund, kontor: Kegnæsvej 5, Lysabild,
telefon 74 40 43 01, e-mail: hahav@km.dk.
Ugentlig fridag er mandag.
Hjemmeside:
www.lysabild-kirke.dk.

Kegnæs Sogn
Menighedsrådsformand:
Jens Bladt,
Nr. Landevej 51, 
telefon 64 65 99 41,
e-mail: jens@kegnaes-kirke.dk
Kirkeværge:
Mathias Petersen, telefon 74 40 54 28.
Kasserer:
Anne Margrethe Petersen, telefon 74 40 51 91.
Regnskabsfører:
Carl Nygaard, telefon 74 41 61 05.
Organist:
Hanne Linderoth, telefon 74 42 29 93.
Kirketjener og graver:
Vibe Plesner Ihle, telefon 24 60 43 73,
e-mail: vibe@kegnaes-kirke.dk
Sognepræst:
Hans Havelund, Præstegårdsvej 7, Kegnæs,
telefon 74 40 51 77, fax 74 40 56 58, 
e-mail: hahav@km.dk.
Ugentlig fridag er mandag.
Hjemmeside:
www.kegnaes-kirke.dk.
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